

# ЗА НАШЕ ОТЕЧЕСТВО

№ 11 1993 г.

28 АВГУСТА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

## Встреча Ельцина с Ардзинба

24 августа в Москве состоялась встреча Президента Российской Федерации Б. Ельцина с Председателем Верховного Совета Республики Абхазия В. Ардзинба. Основной темой беседы была проблема выполнения сочинского Соглашения о прекращении огня в Абхазии и механизма за его соблюдением. Владислав Ардзинба обратил внимание на то, что грузинская сторона фактически сорвала предусмотренный Соглашением вывод войск с территории Абхазии. С другой стороны грузинские власти явно намерены скрыть часть военной техники и оставить в Абхазии переданных в гражданское военнотрудовых грузинской армии.

Ревизией сочинского Соглашения назвал Владислав Ардзинба стремление грузинской стороны оспорить и поставить под сомнение статью Соглашения, предусматривающую деятельности законных органов власти на всей территории Республики Абхазия.

Председатель Верховного Совета Республики Абхазия Владислав Ардзинба подчеркнул, что реализация данной договоренности должна стать обязательной составной частью мирного урегулирования в регионе.

Коснувшись будущего политического устройства в Абхазии, Владислав Ардзинба заявил, что его определит народ Абхазии в свободном демократическом волеизъявлении. Владислав Ардзинба выразил благодарность Российской Федерации и ее народу за помощь оказанную Абхазии во время войны.

Встретившись по окончании беседы с представителями прессы, Владислав Ардзинба отметил, что «... в высшей степени удовлетворен беседой с Президентом Российской Федерации».

## СООБЩЕНИЕ пресс-службы Верховного Совета Республики Абхазия

23 августа в Москве у здания посольства РФ, где проходили переговоры Президента России Ельцина с грузинским лидером Шеварднадзе, состоялся пикет, организованный Московским обществом абхазской культуры «Нартаа». Участники пикета выразили свой протест по поводу проходящих в Москве переговоров В. Петиции, оглашенной на митинге, оговорилось «Мы требуем выполнения грузинской стороной пунктов

24 августа в Москве в актовом зале Федерации мира и согласия состоялся круглый стол, посвященный итогам года войны в Абхазии, организованный московским обществом абхазской культуры «Нартаа». В обсуждении приняли участие политологи, социологи МГУ, депутаты ВС РА, депутаты ВС РФ, деятели культуры, председатель общества мекхетинских турок Юсуп Сарваров и председатель Приднестровской Республики Игорь Михайлов. Прибыли на заседание круглого стола и нез-

сочинского Соглашения и немедленного вывода грузинских оккупационных войск с территории Республики Абхазия... Мы протестуем против визита Шеварднадзе в Москву и требуем, чтобы правительство РФ не подписывало договор с Республикой Грузия, до полномасштабного урегулирования ситуации в Абхазии.

Участники митинга окружили Шеварднадзе, прибывшего на переговоры скандируя: Шеварднадзе —

убийца», «Сталин, Берия, Шеварднадзе!». Им возразил смотревший из окон посольства РФ, небезизвестный сторонник З. Гамсахурдия, борец за возвращение законного правительства в Грузию, Мгалоблишвили, выкрикивая: «Это неправда».

В интервью, данном Шеварднадзе корреспонденту «Абхазского вестника», грузинский лидер дал обещание, что он добьется вывода грузинских войск из Абхазии.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что нахождение Абхазии и Южной Осетии в составе Грузии невозможно.

Ваные гости — представители грузинского постпредства и землячества, а также пламенный борец за восстановление деятельности законного правительства Грузии Нугзар Мгалоблишвили.

С докладом о ситуации в Абхазии выступили представитель полпредства РА в РФ И. Ахба и депутат ВС РА доктор исторических наук Ю. Воронов.

В обсуждении приняли участие депутат ВС РФ М. Тумов, первый заместитель председателя ВС Ю. Осетии А. Чочиев, полпред

Адыгеи в РФ Ш. Кевдухов и другие.

В знак «традиционного» протеста Мгалоблишвили и Бериташвили покинули заседание круглого стола. Их соратники научный сотрудник института этнологии Г. Цулая и сотрудник АБНИИ Д. Лежава мужественно досидели до конца.

На встрече присутствовал космонавт Гречко.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что нахождение Абхазии и Южной Осетии в составе Грузии невозможно.

Как же это случилось? Кавказ всегда являлся зоной геополитических интересов России и до определенного момента ее влияние и позиции здесь были достаточно прочны.

Но с развалом Союза эти позиции ослабли, что особенно стало заметно в Грузии, где антирусские настроения уже возводились в ранг национальной политики.

Чтобы вернуть «заблудшую» в сферу своего влияния, России пришлось воспользоваться услугами г — на Шеварднадзе, который с присущей ему дипломатичностью принялся сглаживать остроту взаимоотношений.

## Подведены итоги

22 августа в Сочи состоялось заседание Объединенной комиссии по урегулированию в Абхазии, на котором были подведены итоги выполнения плана и графика разъединения сторон и вывода войск. Стороны констатировали, что абхазской стороной план и график выполнены, грузинской стороной выполняются. Несмотря на неоднократные переносы сроков, вопрос вывода из зоны конфликта бронетехники и тяжелого вооружения не решен. Принято к сведению заявление грузинской стороны, что окончательный вывод всей бронетанковой техники и тяжелого вооружения ВС Грузии будет осуществлен до 25 августа железнодорожным транспортом или до 1 сентября — морским или воздушным транспортом.

Было решено, что бронетехника тяжелое вооружение, авиационная и военно-морская техника, обнаруженные вне мест, определенных протоколом, а также с оставленным на них военным оборудованием, подлежат немедленной ликвидации специальной трехсторонней саперной группой действующей под руководством ОК.

23 августа с 10,00 в демилитаризованную зону Восточного фронта вводятся усиленные временные контрольные группы.

Группа по военным вопросам и безопасности к следующему заседанию Объединенной комиссии должна представить согласованный перечень фортификационных сооружений и объектов, подлежащих уничтожению.

Совместными группами ОК будет продолжена работа по проверке соблюдения плана и графика разъединения сторон и вывода войск.

ОК приняла к сведению заявление грузинской делегации о том, что группа украинских наемников, воевавшая на стороне Грузии, полностью выведена с территории Абхазии.

Стороны согласились приступить к формированию полка и подразделений внутренних войск. В двухдневный срок будет организована трехсторонняя аттестационная комиссия по набору в эти формирования. В течение недели в них будут зачислены до 300 человек.

В ходе заседания ОК был также рассмотрен вопрос о восстановлении деятельности органов внутренних дел республики Абхазия. Предусмотрено, что МВД республики будет иметь полинациональную структуру. В ближайшее время специальные комиссии проведут аттестацию сотрудников органов внутренних дел.

Очередное заседание ОК было решено провести в Сухуми 25 августа.

## Год войны. Каков итог?

МНЕНИЕ ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

Август 1993 — год войны. Год, в календаре которого 3 даты стоят особняком: 3 сентября 1992 г., 14 мая и 27 июля 1993 г. Даты выделенные лишь потому, что зафиксированы в документах, чью значимость на конкретных отрезках времени еще предстоит оценить, как предстоит оценить их практическое применение воюющими и заинтересованными сторонами.

Трудности, с которыми пришлось столкнуться в процессе подготовки и подписания этих документов — отражение накопившихся противоречий между Абхазией и Грузией.

И если первые два соглашения оказались нежизнеспособными, то последний документ от 27 июля

1993 г. имеет шансы на будущее при условии неукоснительного выполнения его пунктов. Говорить об этом позволяет тот политический и военный опыт, который вынесла Абхазия за прошедший год.

В неблагоприятных политических играх «сильных мира сего» Абхазия стала одной из карт, используемых для достижения желаемого результата. При этом сама Абхазия, стремления ее народа в расчет не принимались. И то, что спустя год стабильность и благополучие России на Северном Кавказе, ее влияние на сегодняшний день и будущее Грузии стали зависеть от судьбы столицы Абхазии — заслуга нашего народа, его армии,

рожденной в этой войне. Как же это случилось?

Кавказ всегда являлся зоной геополитических интересов России и до определенного момента ее влияние и позиции здесь были достаточно прочны. Но с развалом Союза эти позиции ослабли, что особенно стало заметно в Грузии, где антирусские настроения уже возводились в ранг национальной политики.

Чтобы вернуть «заблудшую» в сферу своего влияния, России пришлось воспользоваться услугами г — на Шеварднадзе, который с присущей ему дипломатичностью принялся сглаживать остроту взаимоотношений.

(Окончание на 2-ой стр.)

# ГОД ВОЙНЫ. КАКОВ ИТОГ?

(Окончание. Нач. на 1-ой стр.)

Платой за лояльность послужила Абхазия, вернее попустительство правящих кругов России действующим в Абхазии.

Все должно было разрешиться в течение нескольких дней; Грузия, разогнав неудобный парламент, получала усмирившую Абхазию (благо был опыт Тбилиси декабря 1992 — января 1993 г.) а Россия, связав Грузию договором, укрепляла свои пошатнувшиеся позиции.

Однако с самого начала войны, события вышли за рамки намеченного плана и произошло это лишь благодаря мужеству народа Абхазии, нежелающего быть заложником политических интриг.

Грузия завязла в войне, и напрасно г-н Шеварднадзе жалуется, что его республике эту войну навязали. Блиц-криг провалился и все проблемы, одолевавшие Грузию в августе 92, спустя год достигли своего предела. Экономическая разруха, кризис власти, неконтролируемая криминальная ситуация, война с Абхазией, поставили Грузию перед гранью, за которой — пустота.

Это осознает Шеварднадзе и покровительству-

ющие ему бывшие соратники из союзного МИДа, для которых уход Шеварднадзе с политической арены крайне нежелателен. Ведь договориться с Грузией без него, с тем набором, имеющихся партий и течений и их нескрываемым отношением к премнице «бывшей империи», вряд ли представляется возможным. Поэтому и прикладываются все усилия, чтобы вдохнуть жизнь в агонизирующий режим.

Особенно это стало заметно в условиях оперативной инициативы, которой добилась абхазская армия в июле 1993 г., выйдя на северные подступы Сухума. Их же так беспокоили стремительный натиск Вооруженных Сил Абхазии и судьба Сухума, как последствия политического характера, вытекающие из взятия столицы, а именно — крах карьеры Шеварднадзе.

Загнанное в угол руководство Грузии готово было идти на любые уступки. Такая податливая и стоворчивая Грузия вполне устраивает Россию и дальнейшее развитие событий показало это.

Заявление Козырева: «Нам не нужна больше эта

война» послушало сигналом к широкомасштабной миротворческой операции, темпы развертывания которой оказались столь стремительными, что сама Россия, не говоря уже о международных организациях ООН, СБСЕ, не сумела должным образом подготовиться к участию в них.

Но несмотря на это, форсирование событий продолжалось: специальный представитель ее внешнеполитического ведомства, курсируя в течение нескольких дней между Тбилиси и Гудаутой, убеждал проигрывающие стороны в необходимости мирного разрешения конфликта.

Подом этих усилий стало Соглашение о прекращении огня в Абхазии и механизме контроля за его соблюдением.

В том, что руководство Грузии не пришлось долго уговаривать свидетелем факта готовности Шеварднадзе взять на себя личную ответственность за подписание документа, который для большинства грузинских политиков означал капитуляцию в войне.

По отношению к Абхазии, была применена ста-

рая тактика «выкручивание рук», выразившаяся в политическом и экономическом давлении.

Не скрывая роли Соглашения как сдерживающего фактора в развитии вооруженного успеха Вооруженных Сил Абхазии, нужно признать, что этот документ включает в себя основные требования руководства Республики Абхазия: прекращение огня, вывод с территории республики оккупационных войск, возвращение в столицу г. Сухум и возобновление деятельности законных органов власти; парламента и Правительства.

Поэтому, получив твердые гарантии от официальных властей России, депутаты Верховного Совета Абхазии заявили о целесообразности еще раз использовать шанс мирного урегулирования.

При наличии доброй воли Соглашение от 27 июля, позволяющее законной власти цивилизованным способом, без применения военной силы упорядочить жизнь в Абхазии, поднять разоренное народное хозяйство республики, и что самое главное, сохранить для Абхазии жизнь ее сыновей.

Год войны. К неразрешенному вопросу госуд-

арственного устройства Абхазии добавился груз тяжких военных последствий. Но несмотря на это, любителям вольной трактовки политических документов нужно учесть, что между Абхазией 3 сентября 1992 и Абхазией июля 93 есть разница, и не следует уповать на силу, решая тогдашний вопрос. Дорога длиной в год прошла через каждую абхазскую семью, оставив за собой неисчислимые страдания, горе, жертвы, принесенные на алтарь войны, дали Абхазии силу, с которой в любую ситуацию придется считаться.

Сколько искренним окажется стремление грузинской стороны мирно урегулировать взаимоотношения с Абхазией покажет время, но уже сегодня насстораживают многочисленные нарушения графика разведения и вывода боевой техники, вооружения и личного состава грузинских войск. Это только 1-й пункт Соглашения.

Кто будет нести ответственность, если Соглашение от 27 июля постигнет участь документов от 3 сентября и 14 мая, и реальность мирного исхода будет безвозвратно утрачена? Неужели ради оформления межгосударственных отношений Грузии и России Абхазии нужно платить большой ценой — будущим своего народа?

## „Северный сосед наступает“...

**Н. НАТАДЗЕ,**  
Председатель народного фронта Грузии.

Целью моего визита сюда является то, что я должен зачитать обращение большинства депутатов парламента Грузии к Генеральному секретарю ООН Бутросу Гали.

Сообщаем, что недавно в Бзыби, который находится под контролем абхазской стороны, 300 человек грузинской национальности насильно заставили написать заявление о том, что отказываются от права владения своими домами и хотят выехать, и их вывезли из Бзыби в Adler через грузино-российскую границу.

Общезвестно, что основную силу, которая контролирует территорию Абхазии, начиная с реки Гумиста до грузино-российской границы, составляет регулярная армия России.

Единственным фактором, который не дает возможности грузинским властям защитить жизнь своих граждан в указанной зоне, является нахождение этой вооруженной силы в этой зоне. Таким образом, ответственным за те преступления, которые произошли в этой зоне в отношении грузинских граждан, является Российская Федерация, Исходя из эт-

ого, мы считаем недопустимым участие вооруженных сил России в тех миротворческих силах, которым будет поручено регулирование конфликта в Абхазии.

Мы просим объединенную Ассамблею ООН и Совет безопасности учесть наше мнение и не допустить участия вооруженных сил России в миротворческих силах в Абхазии.

Это обращение, заявил Натадзе, подписывает большинство членов парламента Грузии, часть членов парламента же думает иначе, в дальнейшем у нас состоятся дебаты по этому вопросу.

В конце в виде комментария Натадзе добавил: — Сегодня наш северный сосед наступает на нас в двух направлениях;

1. Он хочет получить от мировой общественности какой-то мандат для права регулировать ситуацию в нашей зоне;

2. Он хочет, чтобы мы были в постоянном напряжении, чтобы иметь возможность постоянно держаться нас под своим влиянием, чтобы регулировать у нас отношения между грузинским населением.

Мы им не можем дать права вмешиваться в наши внутренние дела.

23 августа 1993 г.  
Грузинское радио.

## ДОРОГА К МИРУ

**ГРАБЕЖИ И НАСИЛИЕ — ХАРАКТЕРНЫЙ ПРИЗНАК НЫНЕШНЕЙ ГРУЗИИ**

Нынешняя Грузия напоминает человека, во внешнем облике которого явно подмечаются отчетливые следы затянувшегося поединка между здоровьем и болезнью. На теле грузинского государственного организма с прогрессирующей быстротой распространяются очаги опаснейшего социально-политического заражения. Растут возмущение и недовольство народа, неуверенность и тревога царят в душах людей. Социальные контрасты достигли чудовищных размеров. Грозный призрак анархии витает над страной. Никто не знает каким способом отаговить сползание Грузии к хаосу и разложению. Впрочем, выход из положения как-будто бы найден. Честь его открытия принадлежит главе грузинского государства Э. Шеварднадзе. Оно впервые прозвучало на недавнем заседании грузинского парламента. Смысл предложения заключается в вовлечении в стране чрезвычайного режима, как панацеи от краха. В принципе эта политика ориентирована на усиление государственного регулирования, при котором прекращается

функционирование демократических институтов. Грузинский государственный корабль качает то в одну, то в другую сторону. Парадоксальность ситуации состоит в том, что на этом тонущем корабле не утихает борьба за власть. Вместо того, чтобы направить усилия на затыкание неисчислимых пробоин, его команда не только упрямо не хочет их замечать, но и с завидным усердием создает все новые трещины. Народ требует смещение правительства и парламента. По данным опроса общественного мнения лишь 6 процентов опрошенных в Тбилиси доверяют правительству и 9 процентов — парламенту. При этом грузинские средства массовой информации указывают на высокий рейтинг главы грузинского государства, который достигает 60 процентов. Представьте себе футбольную команду, проигрывающую ответственный матч. Придет ли в голову кому-либо расхваливать ее капитана? Думаю, что этого бы не сделали даже самые заядлые ее болельщики. Поэтому есть все основания полагать, что указанный уровень рейтинга надуман.

В Грузии нет лидера, который был бы способен взять на себя всю тяжесть управления страной в этот ответственный момент. Это обстоятельство побуждает приверженцев Шеварднадзе постоянно твердить о неуклонном росте его авторитета среди населения. Сейчас Грузия нуждается в опытном ловком, хитром и коварном политике, а сегодняшним правительством Грузии как раз и является средоточием этих качеств.

В обстановке политико-экономической неразберихи, трудно что либо предсказывать, но мы позволим себе один прогноз: в Грузии возможен новый переворот, вдохновителем, организатором и исполнителем которого могла бы стать личность, подобная мятежному полковнику Гусейнову. Эту роль на грузинской политической сцене мог бы сыграть безывестный Лоти Кобалия, военно-политический альянс которого с Т. Китовани общеизвестен. На этом фоне борьба за власть принимает все более острые формы. Грузинские политики и публицисты в один голос твердят, что есть два условия, могущие способствовать нормализации (Окончание на 4 стр.)

Кон. ГУЛИА

(Продол. Нач. в № 10)

До поворота, где зеркало, оставалось метров двести. Вдруг слышим шум моторов. Два БМП на полной скорости идут по узкому коридору шоссе прямо на нас. Мы располагаемся слева и справа, но как подбить их — слишком близко, вполне возможно, что сам пострадает от взрыва. И все-таки. Чак, наш профессиональный гранатометчик, стреляет в первый БМП. Снаряд попадает прямо в башню. Огненные брызги разлетелись в разные стороны, не причинив никому вреда. Но БМПшки не останавливаются, так и ушли от нас. Ладно, первый блин комом. Обидно только, что ни у одного из двухсот бойцов не было ручной противотанковой гранаты. Парадокс, но факт. Да и снаряды от гранатометов были не кумулятивные, а осколочно-фугасные. Как нам потом объяснили — кур пугать. На войне мелочей не бывает, любая промашка приводит к гибели людей. Вспомнилось крылатое выражение Наполеона, который говорил, что искусство войны — это единственная наука, где не получается ничего кроме того, что продумано и рассчитано. Великолепная фраза, которую можно было бы сделать девизом любой боевой операции.

Но пока нам везло. Не понятно только, почему БМПшки проскочили так и шок.

не сделав ни одного выстрела. По всему было видно, что не ждали они нас. Перебегаями, от укрытия к укрытию продвигаемся дальше. Где-то слышим стирания. В нас начинают стрелять пулемет из нещеры на селке, по пуле-

А. ГАРЦКИЙ.

## В огне бродя нет

ФРОНТОВАЯ БЫЛЬ

метчик допустил непростительную ошибку, в ленте были одни трассеры. Зюба и Чак дали туда по два выстрела и он заглох.

Недалеко от себя слышу знакомый голос:

— Куда идете... вашу мать! Что домой собрались б...? Всем вперед!

Чувствую что-то неладное. Подхожу. Стоят Джон с Алмасханом со вскинутыми автоматами. Метрах в пяти от них группа ребят — человек пятьдесят не меньше.

— Кто такие? С какого батальона? — Все молчат. Чувствуется, что ребята в

— Кто ваш командир? — Спрашивает мать вашу за ногу, — слышу и во все горло. — Мы не знаем кто командир. У нас... У нас двое командиров. Не знаем, что делать.

По два человека на разных, всем остальным вперед. Кто сказал что нас

всех убьют. Все будет нормально. Прорвемся. За нами республика.

Со стороны кемпинга взлетели две зеленые ракеты. Слава тебе, господи — наконец-то, кемпинг взяли.

— Вперед, ребята! Вперед! За Родину! За Ардзинба! За Султана!

Точно как в кино. А быть может, так должно было быть, за таких людей можно пойти в огонь и воду.

Еще один бросок и мы у развилки. Часть ребят, сломя голову, побежали вперед. Начало пятого. Еще темно. Вытаскиваю рацию из полиэтиленового мешка. Перед атакой один служи-

... дал мне мешочек, скажет это придет. Рация была в порядке, в то время как у многих вышла из строя из-за того, что намокла в реке.

93-й, я 103-й находимся у развилки. Как дела? Что будем делать дальше?

— Ждать ребята, ждать. Девы идут нормально. Слушайте эфир, — отвечают мне.

Нас было человек сто пятьдесят. Несколько взводов из разных батальонов. Только теперь мы поняли как нам повезло. Проскочив минные участки, никто из нас не подорвался. К тому времени я потерял шестьдесят процентов своего голоса. Еще немного, и я остался бы немым. Зову стоящего рядом Петровича и прошу его передать команду. Теперь уже он кричит, что есть силы.

— Всем, укрыться и занять позицию. Пулеметчикам расположиться вдоль дороги и укрыться в мандаринниках. Верхние этажи домов не занимать. Пулеметчикам окопаться и держать фланги!

Ну что же, ждать так ждать. Лишь бы была погода. Рядом со мной мои друзья, с которыми я начинал, и мне было не страшно и даже спокойно на душе. Подходит Зюба, и как-то виновато говорит мне: «Ты не думай, что я струсил тогда. Я... я просто сильно волновался. Понимаешь, до моего дома отсюда километра два. Я не (Продолжение на 4-й стр.)

## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

### ЗАХВАТИЛИ АРЕСТОВАННЫХ

На Душетское отделение милиции напали 18 вооруженных гвардейцев батальона «Белый орел», захватили 6 автоматов, 300 патронов, из предварительного следствия захватили двух арестованных, тут же на месте уничтожили личное дело одного из них, разломали канцелярию, линию связи.

### ЗАХВАТИЛИ ДРАГОЦЕННОСТИ

В Мартвильском районе 6 вооруженных бандитов напали на дом Арчила Цанава, он оказал сопротивление, они его убили на месте. Грабители захватили золотые вещи и другие драгоценные вещи.

### ОПЯТЬ ДРАГОЦЕННОСТИ

В одном из сел Сенакского района вооруженные люди в масках напали на дом Гвасалия, под угрозой оружия отобрали драгоценности и одежду, при выходе из дома обстреляли машину Гвасалия, в результате чего машина сгорела и сгорели рядом стоящие дом и автомашина сына Гвасалия.

Мы не должны бояться чужеземцев более опасно свое племя. — заключил диктор.

Грузинское радио 23.08.1993 года, 11 час. 10 мин.

## Медсестер боготворят и убивают

АННА БРАЙДО

### АБХАЗСКИЕ ВРАЧИ РАБОТАЮТ НА ПРЕДЕЛЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

На сегодняшний день медико-санитарная служба является пожалуй, наиболее организованным подразделением армии Абхазии. Если в первые дни войны ее формирование шло, по сути дела, стихийно и независимо от Министерства обороны, то сейчас она представляет собой стройную систему из нескольких звеньев: медико-санитарный батальон, действующий непосредственно на линии фронта по реке Гумиста и в партизанских отрядах Очамчирского района, санитарный поезд, эвакуационно-санитарные пункты в Верхних и Нижних Эшерах, прифронтной госпиталь в Новом Афоне и тыловые госпитали в Гудауте.

Медико-санитарный батальон — это 64 женщины-санитарки (возраст от 19 лет и старше), шоферы санмашин, также владеющие приемами оказания первой помощи, и персонал сортировочных пунктов. Из полевых сестер четверо — профессиональные медсестры, остальные обучались, как говорится, «по ходу дела». Все — добровольцы. Причем если воинские подразделения на Гумистинском фронте сменяются каждые две недели, то санитарки до последнего времени неотлучно находились на передовой.

Если для мужчин в войне есть некая доля романтики, то к этим девушкам она оборачивается самой

тяжелой и страшной стороной. Двухдесятилетняя Виктория Ханниг: «Нам достается все. Мы только что не стреляем — за исключением тех случаев, когда это необходимо, чтобы защитить себя и раненого, ведь Красный Крест и оружие несовместимы. На мой взгляд, вытаскивать с поля боя раненого — это лучше, чем убить двадцать противников».

О храбрости девочек в Абхазии рассказывают легенды. Мзия БЕЯ, вместе со своим отрядом попавшая в окружение, раненая в ноги и плечо, перевязывала раненых, одновременно отстреливаясь. На ее глазах погиб муж, тело не удалось вытаскивать из-под

огня. Миниатюрная Инга ГАБНИЯ перетащила по обстреливаемому мосту на «свой берег» семерых раненых. Виолетта ТОНЕСЯН под гранатометным огнем вместе с шофером выносила раненых из подбитой на мосту санмашины. Ира ЗАВЪЯЛОВА — «она и раненого, и пулемет его тащит, одной рукой перевязывает, другой отстреливается — не женщина, а чистый Рэмбо, слушай!»

Есть и потери. ГУНДА КВИЦИНИЯ, САИДА ГВИНДИЯ, САИДА ДЕЛБА погибли на боевом посту. ЖАННА ГВИНДИЯ — в том самом сбитом вертолете. ЛИКА ТОПУРИД-ЗЕ зверски замучена в плену.

Новоафонский прифронтной госпиталь размещается в монастыре, толстые стены и местоположение которого надежно защищают от регулярных обстрелов из «Града». Впрочем, в Абхазии считают, что есть и еще одна защита: «Недавно прямо на двор монастыря упали две мины

и не разорвались — Бог не допустил».

Госпиталь рассчитан на 60 коек, однако прошло через него вчетверо больше раненых, чем предполагалось вначале. Главный хирург — Владислав АРГУН (кстати, старший брат Льва) сообщил, что с 12 октября по 14 апреля сделано 424 операции, в основном по 4-5 в день. Несмотря на острую нехватку медикаментов (в том числе обезболивающих, их берут только для операции), отсутствие оперирующего окулиста, нехватку нейрохирургов, анестезиологов, реаниматологов — и вообще всех! — врачи добиваются фантастических результатов. Лев Аргун, работавший до войны в минздраве республики, свидетельствует, что в мирное время по хирургическим операциям подобной сложности процент выздоровления составлял 85 процентов. Сейчас — до 95, более 80 возвращаются в строй.

«Новая ежедневная газета» Москва, 7.05.93 г

# Дорога к миру

(Окончание.)  
ции положения в Грузии, Первое — это реальное прекращение войны в Абхазии, второе — восстановление цивилизованных отношений с Россией. Однако такая последовательность шагов не устраивала грузинского лидера. Он пытался действовать в разрез событийной логики, намереваясь сначала заключить с Россией полномасштабный договор, затем, так сказать, разобраться с Абхазией. Однако Россия увязала договорные отношения с Грузией с событиями в Абхазии и публично заявила об этом. Испытывая сильное давление со стороны России, тбилисская администрация предприняла политические усилия по мирному урегулированию вооруженного конфликта.

Последние события показывают, что грузинское руководство осознало тот факт, что путь к решению грузино-абхазского противостояния лежит через мирные переговоры, и что прекращение войны отвечает

прежде всего коренным интересам самой Грузии. Мучительно долгим, тяжелым и сложным был переговорный марафон прежде чем стороны пришли к Сочиному соглашению от 27 июля 1993 г. К нему приковано внимание миллионов простых людей, уставших от войны, от ее кровавых итогов. Сразу же выявились как его сторонники, так и противники. Возможно сейчас все зависит от того, насколько упорство и настойчивость первых будет деминимировать над стремлениями последних.

В чем же мы видим преимущество данного Соглашения от предшествующих? Конечно же в том, что оно не только содержит четко сформулированные обязательства сторон, но и сам механизм контроля за их выполнением. Противоборствующие стороны взяли на себя обязательство не прибегать к угрозе применения военной силы в зоне конфликта. Грузинское руководство согласилось вывести

все вооруженные формирования за пределы Абхазии. Была достигнута договоренность о создании условий для возобновления нормальной деятельности законных органов власти и управления в столице Абхазии. В Соглашение были включены все требования, которые неоднократно выдвигались главой абхазского парламента В. Ардзинба. Оно предусматривает создание Объединенной комиссии (ОК) по урегулированию в Абхазии с участием представителей и наблюдателей от ООН и СБСЕ.

Напомним, что подписание Соглашения состоялось в обстановке, когда Вооруженные Силы Абхазии начали активные военные действия на Шромском участке Гумистинского фронта и на Восточном направлении, когда были разгромлены и захвачены вражеские укрепления, имеющие стратегическое значение для реализации оперативного плана наступательной операции на Сухум. Определенные силы незаинтересованные в развитии боевых действий всячески сдерживали наступательную инициативу Вооружен-

ных Сил Республики Абхазии. Возможно, мое сражение не удалось, но это было равносильно внезапной остановке поезда, мчавшегося на полном ходу. Объективно оценивая складывающуюся обстановку на фронтах, спикер парламента Грузии вынужден был признать, что Соглашение было единственной возможностью предотвратить бессмысленные жертвы. «Сам Бог знает, — сказал он, — что нас ожидает».

К сожалению, уже через несколько дней были отмечены вопиющие нарушения отдельных его положений. Руководитель абхазской части ОК Н. Хашба в своем заявлении от 5 августа текущего года выразил решительный протест по поводу попыток грузинской стороны ввести в Абхазию дополнительный контингент, что не допускается положениями статьи 1 Соглашения. Многочисленные нарушения наблюдались на линиях противостояния войсковых подразделений. Председатель парламента Республики Абхазия В. Ардзинба 9 августа т. г. вынужден был поставить в из-

вестность президента РФ и Генерального Секретаря ООН о непрекращающихся нарушениях грузинской стороной пунктов Соглашения.

В очередной раз под тем или иным предлогом срывается график вывода бронетанковой техники за пределы Абхазии. Однако никаких эффективных мер, способных решительным образом обуздать агрессора не принимаются. Все остается пока на уровне констатации фактов. Не потому ли некоторые выражают обоснованный скептицизм по поводу жизнеспособности самого Соглашения и не без основания считают, что руководство Грузии использует мирную передышку для наращивания своего военного потенциала.

Но все же есть надежда на мирный исход кровавого противостояния. Видимо, пришло осознание того, что эскалацией военных действий никаких проблем не решить. Есть только единственная дорога — эта дорога к миру. Давайте не будем подмечать по сторонам одни лишь только репейники.

## Оперативная сводка

25 августа 1993 года

### СУХУМСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

На фронтах сухумского направления спокойно. Часть военной техники грузинской армии сосредоточена в населенных пунктах Дранда, Багмарани. Часть бронетехники грузинской армии продолжает находиться в столице Абхазии г. Сухум. За пределы Абхазии военная техника и личный состав не выводятся.

Грузинское военное командование концентрирует грузинское население из всех районов Абхазии в Сухуме, срочным порядком возвращаются грузинские беженцы.

Согласно подписанному протоколу трехсторонней комиссии 25 августа, глава администрации г. Сухум Н. Хашба со своими службами должен возвратиться в столицу Абхазии и приступить к своим обязанностям.

### ВОСТОЧНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Возвращенные из Ингури грузинские эшелоны с военной техникой стоят в Очамчирском районе и ждут разгрузки. По данным командования Восточного фронта, техника будет вывезена морским путем.

26 августа

### СУХУМСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Вчера, в 21.17 эшелон с боевой техникой (13 гаубиц и бронетехника) отправлен из н. п. Дранда в сторону г. Очамчира. Из Сухума в порт г. Очамчира направлены плавсредство (грузовое) и БДК.

### ВОСТОЧНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

В 2.20 26 августа из н. п. Лата, контролируемого грузинскими войсками, обстрелян из БМП н. п. Агара.

По сообщению оперативного штаба трехсторонней комиссии в Сочи, 25 августа в 12.25 из г. Очамчира в г. Потн отправлено морским транспортом 21 единица боевой техники.

Сегодня в 6.30 колонна 2-й армейской бригады 1-го армейского корпуса грузинской армии двинулась из Дранда в сторону Очамчира.

### ВМЕСТО ГКЧС

Решением правительства России с 1 сентября в трехсторонней комиссии по контролю за выполнением

положений Сочиного Соглашения будут принимать участие сотрудники Госкомитета РФ по делам беженцев, сменив сотрудников ГКЧС РФ.

## В ОГНЕ БРОДА НЕТ

(Продолжение)

видел отца и мать уже во семь месяцев. Просто боюсь, что не дойду.» Что можно было ответить на такое откровение? С чем можно сравнить огромное психологическое напряжение человека, шедшего через ад к своим родителям в свой родной дом, в свой родной город?

— Дойдешь браток. Все дойдем. Куда мы денемся. Еще и по сто грамм успеем выпить за здоровье твоих родителей.

Мы улыбнулись в знак того, что понимаем друг друга, и ударив «по рукам», разошлись по местам.

Стало светать. В эфире все нормально. Передают, что наши прорвались по всем направлениям. Не понятно только, чего нам ждать. Едва-едва удается сдерживать ребят. Так и порвать бежать вперед, возвращаться в город.

10 часов утра. Со стороны кемпинга послышался шум мотора. Драпают гады. Сейчас мы вас встретим «хлебом-солью».

Мы расположились во дворах домов вдоль автодороги. До шоссе метров 30-40, не больше. С тыла защищает сопка. Что ж, главное есть спина. Для нас, абхазов, это самое главное, а в лицо пусть нам хоть сам дьявол улыбается.

Арзик Даур, Алмасхан и Залим Шухов из Кабарды укрылись недалеко от гаража. БМПшка вот-вот появится из-за поворота.

Вижу гранатометчики забеспокоились, заметались. Подходят двое и дрожащим

голосом, заикаясь, говорят: «Мы мы еще ни разу не стреляли... мы мы...» — Э-э-э, где же вы раньше были? Что, думали, они сами свои танки поджигать будут?

Подбегают Даур и Арзик, молча закинув свои автоматы за спину, вырывают у них гранатометы и укрываются в мандариннике. Из-за угла, на небольшой скорости, появляется БМП, стреляя со всех бортов и стволов.

Шорох наводишь, падла слепая. Сейчас, мы тебя оприходуем.

Видно было, что грузины не знали точно, где мы расположились.

Когда БМП вышел прямо на нас, подставив левый борт, раздался один за другим два выстрела. Машину юзом унесло в кювет. Тут же из задних люков, срезая наугад, выскочил и десант БМП. Всего двенадцать человек. Их перестреляли в ту же секунду. Выстрел был за Арзиком. Это его первый бой и его первый выстрел.

Этому совсем еще юному человеку было просто-напросто неведомо чувство страха. Его удивительная внутренняя и внешняя красота совсем не сочеталась со страшным ликом войны. Но он тоже шел к себе домой, на Родину, где родился и вырос. И ничто теперь не могло его остановить. От таких красивых и смелых ребят могли родиться только красивые и смелые дети.

Увидев БМП, Арзик резко выскочил из укрытия и метров с тридцати выстре-

лил в броню. Снаряд удачно пробил машину и попал прямо в голову механика.

— Ребята, кто умеет водить БМП? — раздался вокруг голоса командиров.

Что же делать, что же делать, черт возьми! Как же нам сейчас нужна машина. Вдруг мотор взревел, выпустив синее облако дыма. Включив задний ход, кто-то на полной скорости, сбросив ограду, заехал в мандаринник и остановился напротив гаража. Смотрю и глазам своим не верю. Выходит из БМП Даур, и улыбаясь во весь рот, говорит:

— Товарищ командир, разрешите доложить...

— Да ну тебя с твоим докладом. Почему без прикрытия?

— Не знаю, как-то само собой все произошло, больше не буду, — по детски отвечает он.

Подбежали ребята, стали обниматься и поздравлять друг друга. Зюба, Арзик были в состоянии эйфории. Это была их первая победа и так просто успокоиться они не могли.

В БМП были полный комплект боеприпасов, и что особенно интересно, пулемет с очень длинной лентой.

— Ладно, ладно ребята. Не расслабляться. Всем занять позицию и укрыться.

(Продолжение следует)

РЕДКОЛЛЕГИЯ